
Ομιλία του Υπουρχού Παιδείαν
κ· Ανδρέα ΧΡίστοΦίδη στο Φιλολοχικό ΜγηΗόσυ.ΥΩ 

του Κυριάκου Μάτση που ορχανώνει η "Αδούλωτη Kcpuyciq" 
στην Τεχνικά Σχολά Λεμεσού.

Τετάρτη, 18.11.1987, ώρα 7.30 u.u.

"Λουλούδια πια στο μνήμα μου 
να σπείρειβ θέλειβ τώρα 
που των ιδεών το άνθισμα 
θάιρτηκε μεβ στο χώμα;
Σπείρε τα· Πιο δυνατά θα πεταχτούν 
και πιο 'μορφα θα λάμπουν 
σαν απ' το χέρι σου, κυρά, 
καλή φροντίδα θάβρουν.
Κι όσο φουντώνει η φυλλωσιά 
και πιο πολύ φυτρώνει 
τόσο και πιο πολύ βαθιά 
η ρίζα nous θ ' απλώνει, 
'θσπου να φτάσει στο κορμί 
κάτω που θα σαπίζει 
πιο περισσά χια να τραφεί 
και πιο πολύ ν' ανθίζει."

ΕπαληθεύονταΒ τούτουβ tous προφητικούβ στίχουβ του, από 
το φωτεινό μνήμα του Κυριάκου Μάτση ξεφυτρώνουν αιώνια τ άνθη 
και στεφανώνουν την Αρετή-
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Η ανθοιρορία του Μνήματο3 του Μάτση, η οποία, "άγραφοβ 
μνήμη και τη3 γνώμηε και του όρκου του ενδιαιτάται" στην μυχή του 
καθενόΒ μαβ, σήμερα, επέτειο τη3 άμωμη3 θυσία3 του, αστράφτει 
μπρό3 και μέσα μαβ, τα ωραία, τα δυνατά"-

Οδηγημένοι από το φώ3 τηβ ιερή3 μνήμηΒ του Κυριάκου Μάτση 
ανατρέχουμε σήμερα Γανά στην επική τετραετία του '55 - '59, η 
οποία, σε πείσμα τη3 αντιηρωικήε νοοτροπίαΒ των καιρών μαβ, 
αποκάλυμε το αληθινό Ελληνικό πρόσωπο τηβ Κύπρου, το αγωνιστικό, 
και θεμελίωσε την Ελευθερία μαβ■

Παρά τη συνεχή σχεδόν εξωτερική υποταγή του, ο λα03 μα3 
διατήρησε τρείβ χιλιάδεβ χρόνια την ηθική και πνευματική ελευθερία 
του και άσβηστο τον πόθο τη3 εθνικήΒ απολυτρώσεωβ-

Έτσι, πεισματικά κρατημένοΒ στ is ρί^εβ του, και 
συναρτώντα3 τη Μνήμη με την Παιδεία και την Παράδοσή του, 
συντήρησε άφθαρτα τα γνωρίσματα τη3 ελληνικήβ εθνική3 του 

Φυσιογνωμ ία3-

Οι Έλληνεβ τηβ Κύπρου μα?ί με τα άλλα είδωλα τηβ 
Ρωμιοσύνη3, διαφύλαΓαν έτσι ακέραιη την αγωνιστική αρετή τουβ, 
είτε ωβ ηρωισμό και θυσία σε απελευθερωτικού3 αγώνε3, είτε ωβ 
ακαταμάχητη καρτερία και αντοχή στην τυραννική καταπίεση και τα 
μαρτύρια τη3 σκλαβιάβ- Και αυτή την προαιώνια αγωνιστική αρετή 
συμπυκνωμένη ενσάρκωσε η γενιά των Ελλήνων τη3 Κύπρου του 55- 59.

./3....

ΒΙ
ΒΛ
ΙΟ
ΘΗ

ΚΗ
 Π
ΑΝ
ΕΠ
ΙΣ
ΤΗ
Μ
ΙΟ
Υ 
ΚΥ
ΠΡ
ΟΥ

 - 
ΑΡ
ΧΕ
ΙΟ

 Κ
ΥΡ
ΙΑ
ΚΟ

Υ 
Μ
ΑΤ
ΣΗ



3

0 αγώναβ του '55 - '59 ήταν ένα καθολικό, πολυδιάστατο
και πολυδύναμο κίνημα.

Το '55 υπήρΕε, μέσα από τη συλλειτουργία όλων των 
σωματικών, φυχικών και πνευματικών δυνάμεων και των αρετών του 
λαού uas, η παλιγγενεσία uas, μέσα από την οποία επλάσθησαν τα 
πρότυπα προ3 τα οποία πρέπει έκτοτε να προσβλέπει ο Κυπριακό3 
Ελληνισμόβ, όταν θέτει σκοπούβ και χαράσσει την πορεία τη3 ?ώή3 
του ·

Οι επί μέρουβ αγωνιστικέβ εκδηλώσειβ του '55 ήταν 
Ευμωμένεβ με τον καθημερινό μόχθο για την επιβίωση και την 
ειρηνική προκοπή. Ήταν το '55 ένα3 αγώναβ διανθισμένοΒ από 
εκδηλώσεΐ3 τη3 αΕιοπρέπειαβ, τηβ φιλίαΒ, τηβ ανθρωπιάβ και τηβ 
φιλοτιμίαβ του λαού μα3. Διέπνεαν εκείνο τον αγώνα, που τον 
καθαγίασε η θυσία αγνών και τίμιων παλληκαριών, η θερμή πίστη στο 
Θεό και την αιώνια Ελλάδα-

Στ is τόσο κρίσιμεβ μέρεβ που περνούμε σήμερα, οι Έλληνε3 
τηβ Κύπρου, καθώ3 αγωνιζόμαστε για φυσική και εθνική επιβίωση, η 
Μνήμη του Κυριάκου Μάτση είναι, όσο ποτέ άλλοτε, επίκαιρη, και ο 
διάλογοβ μαζΤ του ανάγκη υπαρΕιακή-
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Ο Κυριάκοε Μάτσηβ, δεν είναι μια συνηθισμένη περίπτωση, 
είναι Συνισταμένη που μέσα στη ?ωή, το ήθοβ, τα λόχια και τ is 
πράξειβ του συμπύκνωσε σε θαυμαστή συναίρεση αλλά και ερμήνευσε 
και αξιολόχησε, όλα τα κύρια παρορμήματα, τα χαρακτηριστικά και 
τΐ3 αρετέ3 που καταξιώθηκαν μέσα στον αχώνα του '55.

0 Μάτσηβ ήταν ριξωμένοβ στα κατάβαθα τηβ λατρευτήΒ του 
χή, συντηρούσε μέσα του μια Μνήμη αδιάκοπη ω3 τον Τεύκρο, Μνήμη 
που έτρεψε μια χνήσια και πλήρη Συνείδηση τη3 φυλήβ μαβ και τη3 
ελευθερίαβ τη3·

Ρίξωμα, μνήμη και συνείδηση τηβ φυλήβ μα3, το σεμνό 
αχροτόπαιδο του Παλαιχωριού, με θαυμασμό και συχκίνηση αναχνώριξε 
και κατάχραφε στο φοιτητικό ημερολόχιό του όλα τα χνωρίσματα τηβ 
Ελληνικήβ φύσεωε, παραδόσεω3 και ^ωήβ μέσα στην Πιτσιλιά που 
περιόδευε :

"... Ασκά3, Φτερικούδι, Πλατανιστάσα, Άλωνα, Αληθινού, 
Λειβάδεια . ... Όλα απλωμένα ανάμεσα σε χραφικέβ τοποθεσίεβ .... 
είναι τέλειο συμπλήρωμα τη3 φύσηβ ... Το λαϊκό τουβ τραχούδι, τα 
δίστιχά τουβ, ζωντανή έκφραση τη3 ?ωντάνιαβ, οι παραδόσειβ tous, τα 
ήθη και τα έθιμά τουβ που σε μεταφέρουν σε παλιέΒ εποχέ3 του 
Ελληνισμού .... συχκινούν, ενθουσιάζουν, χοητεύουν- Βλέπειβ την 
Ελλάδα ξωντανή στηβ Κυπριακήβ υπαίθρου τη ?ωή"·
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Πολύ νέο3 ακόμα ο Μάτσηβ, είχε συνειδητοποιήσει πλήρωβ 
την απλή και καίρια ανάγκη τη3 ελευθερίαβ μα3..... "Εκείνο που 
έχει αΓία είναι ( τούτη τη γή ) να τη Τουν αυτοί που την ποτίζουν 
με τον ιδρώτα τουβ και να περπατούν ελεύθεροι πάνω τηβ, 
διαφεντευτέε τηβ, κυρίαρχοί τηβ- Να αναπνέουν, περήφανοι τον αέρα 
τηβ που νάναι αέρα3 δροσιάΒ, ομορφίάβ, λεβεντοσύνηβ· Οχι 
πνίχτηβ"....

Πρότυπο ήθου3 και επιδόσεωβ ωβ μαθητήΒ και αργότερα us 
Φθΐτητή3 τη3 Γεωπονική3, ενώ σπούδαζε στην Ελλάδα ο Κυριάκοβ 
Μάτσηβ, μοίραζε τη ?ωή του στην Επιστήμη και στη διαφώτιση για τα 
δίκαια του Κυπριακού αγώνα, "τόνιζε τον πόνο των σκλάβων" και 
"διακήρυττε ότι ο πολιτισμόε ενό3 λαού ιστορικού πρέπει να τύχει 
σεβασμού και να αποδοθεί εΐ3 αυτόν η ελευθερία του ·

0 Κυριάκοβ Μάτσηβ πίστευε θερμά στο Θεό, την πατρίδα και 
την οικογένεια, αγαπούσε και σεβόταν τον καθένα, γιατί πίστευε 
ακράδαντα στη δύναμη και την αΓία του ανθρώπου.

" 2 πίστη, ω υπέροχη δύναμη ακατάλυτη και παντοδύναμη, συ 
που κρύβεσαι μέσα μου και είσαι δική μου■

Δίνε μου υπομονή γρανιτένια για ν ' αντέχω, δύναμη 
κινητήρια για να ενεργώ, θέληση παγκυρίαρχη για να νικώ.

Δείχνε μου το δρόμο προ3 την τιμιότητα, έτσι που νάχω το 
θάρρο3 ν'αντικρύ?ω χωρ ί3 Φόβο και ντροπή κανένα".
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Με τέτοιεβ καταβολέβ και ιδανικά, όταν, τελειωμένο3 πια 
Γεωπόνοβ, επέστρεμε στην Κύπρο, φλεγομένη βάτοβ αγώνοβ, έγραφε 
χαρακτηριστικά : "Οι πραγματικοί ιδεολόγοι στέκονται ιιε θάρροβ, 
βάζουν το χέρι στην καρδιά, ακούν τη φωνή τη3 συνειδήσεώβ του3 και 
λένε : θα ριχτώ στον αγώνα, θα πολεμήσω τίμια και παλληκαρίσια, θα 
δεχτώ κατάστηθα τα βέλη των αντιπάλων, θα προχωρώ πάντα μπροστά ω3 
ότου πετύχω- Και θα πετΰχω γιατί έχω το δίκιο μα?ί μου, γιατί πονώ 
το λαό, τον βλέπω αμόρφωτο και θέλω να τον Γυπνήσω, τον βλέπω 
αδικημένο και θέλω να τον δικαιώσω".

Από tous εμπνευστέβ και tous πρωτεργάτεβ τηβ Ε-Ο-Κ-Α- ο 
Μάτσηβ, στρατολογεί και κατηχεί tous αγωνιστέβ, σχεδιάζει, 
προετοιμάζει και οργανώνει, υπό την καθοδήγηση του Εθνάρχη 
Μακαρίου, μα?ί με τον Διγενή και τον Αυξεντίου, την Επανάσταση. 
Γίνεται ο γενικόβ σύνδεσμοβ όλη3 τηβ Κύπρου, διανέμει παντού τis 
πληροφορίεβ και τ is διαταγέ3, ενώ παράλληλα βοηθά με τη γεωπονική 
επιστήμη του tous αγρότεβ.

Όταν ξεκίνησε ο αγώνα3, έτοιμοΞ εκεIvos και ώριμοβ από 
καιρό, ενσάρκωσε την εικόνα του ιδεατού άγων ιστού-

Όταν τον Ιανουάριο του 1956 συνελήφθη, κρατούμενοβ των 
Άγγλων στην Ομορφίτα, απέρριυε με περιφρόνηση για τον σκοτεινό 

Κυβερνήτη την ποταπή προσφορά για να προδώσει, με την ιστορική 
απόκριση "ου περί χρημάτων ποιούμεθα τον αγώνα, αλλά περί αρετήβ".
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Τον συντηρούσε και. τον ενίσχυε η πίστη : "Υπέστημεν 
δοκιμασίαν, αλλά ο Θεό3 μαβ εβοήθησεν. ΕΤήσκησαν τρομεράν πίεσιν 
σε μαβ, παντόβ είδου3· ΠάντωΒ πήραν μαθήματα Ελληνική3 ψυχή3 και 
το ωμολόγησαν", σημείωσε ο Μάτσηβ σε αναφορά του, ύστερα από 
Φοβερά βασανιστήρια που είχε υποστή-

Κι από το φθινόπωρο του 1956, μετά την απόδρασή του και 
την ανάληψη τη3 αρχηγίαΒ του τομέα τη3 Κερύνεια3 απ ' άκρη σ' άκρη 
εΕοικειώθηκε ο Πενταδάκτυλθ3 με την ανδρεία και την ανθρωπιά του, 
καθώ3 τον διάβαινε συνεχώΒ εμψυχώνονταβ τουβ αγωνιστέβ, πολεμώνταΒ 
tous εχθρούβ και βοηθώνταβ τουβ αγαπημένουβ του αγρότεβ να 
καλλιεργήσουν τη γή που λάτρευε-

0 Κυριάκο3 Μάτση3 δεν ήταν απλά και μονοσήμαντα 0vas 
εθνικόβ αγωνιστήβ- Δεν είναι άλλωστε ποτέ έτσι τα πράγματα- Ήταν 
ένα3 ακραίφνήΒ ιδεαλιστήβ, με ευρείεβ αντιλήψείΒ και υνηλού3 
οραματισμούΒ, ανθρωπιστήΒ στην καλύτερη έννοια του όρου, συνεπώΒ 
ελεύθερο3·

Παράλληλα με τον φανερό αγώνα.
διαλεκτικά τον εσωτερικό αγώνα του πνευματικού

εβίωνε έντονα 
ανθρώπου. Ήταν

κα ι
ο

άγωνιστή3—επιστήμοναβ, ο αγωνιστήβ στοχαστήβ 
ο οποίοβ, σύμφωνα με το Σολωμικό πρότυπο,

ο αγωνιστήβ-ποιητήβ.
έκαμνε το βαθύ και

δυνατό στοχασμό του ισχυρό συναίσθημα και εν τελευταία αναλύσε ι

πράΓη.
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Έλεγε σ'ένα του γράμμα : "Ν 'αγωνιστεί πρέπει ο καθέναβ. 
Να πλάσει ο ίδιοβ κάτι και με το κορμί, με την καρδιά, με το 
πνεύμα, με το γέλιο να το χαίρεται -

Στο εφηβικό του ημερολόγιο είχε εΤάλλου σημειώσει πολύ 
χαρακτηριστικά :

"Αν, άνθρωπε, ένοιωθε3 πράγματι τη φύση, θα βασίλευεΒ σε 
υψηλότερα επίπεδα ηθική3 και ανωτερότητοβ Και τόνιζε στη 
συνέχεια με κεφαλαία : "ΣκοπόΒ μαβ as είναι η διαρκή5 
τελειοπο ίησιβ".

Στην αντιφώνησή του που έκαμε ωβ τελειόφοιτοβ, έλεγε ·

"As σταθούμε στο ύψο3 τη3 Ιστορίαβ uas περήφανοι και 
α?ιοπρεπε ίβ"·

Και αργότερα, μέσα στη δίνη του απελευθερωτικού αγώνα τη3 
Κύπρου, ο Κυριάκοβ Μάτση3 με πνευματικό μόχθο επιχειρούσε να 
συνταιριάσει τα βήματα τη3 Αγωνι?όμενη3 Ελευθερίαβ τη3 Κύπρου με 
την αιώνια, ανάντη πορεία τη3 ανθρώπινηβ ψυχήβ npos τη λύτρωση.

0 Μάτση3 έσκυβε στα μεγάλα προβλήματα τη3 ανθρώπινηΒ 
φύση3, διαλεγόταν με τον εαυτό του, γύρευε την απάντηση σ'ένα σωρό 
απορ ίε3·
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Σε γραπτά του που σώθηκαν εξομολογείται :

"Πολύ θά 'θελα νά 'γραιρα 
σκέψειβ και ιδέε3 και απορίεβ σ' 
να κάνω, που να το κρύβω, που να 
σήμερα, θα μπορούσα να ?ητήσω την

τόσε3 και τόσεβ απόψε is και
ένα ημερολόγιο · δεν Γέρω όμω5 τι 
τ' αψήνω . ... Αν το άρχιζα

απάντηση σ' ένα σωρό "ΓΙΑΤΙ".

Στην κεντρική απορία του, "ποιοβ τάχα να'ναι ο Θεόβ και τι 
να εκπροσωπεί;", απαντά ο Κυριάκο3 Μάτσηβ, ω3 μαθητή3 των 
Ευαγγελιστών :

"Πνεύμα ο Θε03· Κι' αυτό το πνεύμα δεν μπορεί να είναι 
τίποτ ' άλλο από το πνεύμα του καλού, το πνεύμα του δικαίου, του 
αληθινού, που γεννά τα έργα τα μεγάλα, tous στοχασμούβ του3 
Τεχωριστούβ, tls θυσίεβ για το σύνολο".

"Το πνεύμα", λέει ο Μάτσηβ, "στέκει πάντα κυρίαρχο και 
για tous άσημουε και για tous ξ"έχωρου3 τη3 Τωή3............Οι Γέχωροι 
τηβ Τωή3, σύμιρωνα με τον Μάτση, είναι εκείνοι που, κεντρισμένοι 
από την ΙΔΕΑ, τραβούν μπροστά στην αναζήτηση, την ανακάλυψη και 
την κατάκτηση τη3 Αρετή3, τη3 Ελευθερία3, τηβ Αλήθειαβ.

"Μακαρισμένοι, είναι, λέγει, αυτοί που δρόμου3
πρωτανοίγουν. Κι Ευλογημένοι αυτοί που tous ακολουθούν".
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Αχωνιξ"όμενο3 πέρα και νύχτα χια την απελευθέρωση τηβ 
ΠατρίδαΒ ο Μάτση3 "ανάπνεε καθημερινά τον όμορφον αχέρα τη3 
αντρείαβ" · και έτσι "κεντρισμένοΒ από την ΙΔΕΑ" ο στοχαστικόβ 
Μάτσηβ "κυνηγούσε το όραμα μια3 πλατύτερηΒ ΕλευθερίαΒ , τη3 ηθικήβ 
και πνευματική3 ελευθερίαβ.

Αυτή την ελευθερία, που ήταν το όραμά του, αχωνι?όταν να 
την κατακτήσει μέσα του, για να την προσφέρει στουβ άλλου3 
κερδ ισμένη.

...."Είναι, έλεχε, νόμοβ τηβ φύσηβ να χνωρίσειβ πρώτα εσύ 
την αλήθεια, χια να μπορέσειβ σαν ελεύθεροΒ άνθρωποβ να 
ελευθερώσειβ tous άλλου3·

Καταλαβαίνετε ποιο είναι το είδθ3 τη3 λευτεριάβ αυτήβ : Η. 
ύλη Γή μετατρέπεται τώρα σε πνεύμα Γή, πατά3 αυτό το χώμα, και το 
χώμα είναι η φλόχα τη3 καρδιάβ σου, είναι η ανταύχεια του φωτό3 
που αναδίνειβ- Από την ελευθερία τηβ ύληβ και του σώματοβ φτάνουμε 
σε επίπεδα ανώτερα, στην ελευθερία του πνεύματοβ, στην αποδέσμευση 
του πνεύματοβ από τιβ στενέ3 προλήφειβ, τα μίση και τα κατώτερα 
ένστικτα, χια ν' αναπνέει τον αέρα τηβ ομορφιάβ και τηβ 
λεβεντοσύνηΒ ....".

Αυτή την Ελευθερία λοιπόν ονειρεύτηκε ο ΜάτσηΒ τέλεια, 
την αντίκρυσε κατά τρόπο υπερβατό.
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"Είναι φορέΒ που η σκέψη μου 
γοργέβ φτερούγεβ παίρνει 
και Εεπερνά τα διάσελα 
και πιο κοντά με φέρνει
στ ' όμορφα και τ' αγγελικά · ■ · · "

Τούτη όμω3 η θέαση που γοητεύει τον ήρωα, συμπίπτει με 
την οδό npos την τραγική υπέρβαση. 0 ΜάτσηΒ, επιμετρά τιβ 
υπερκόσμιεΒ διαστάσεΐΒ του ύψου3, συνειδητοποιεί αλλά και 
αποδέχεται το τίμημα, "το λύτρον" που πρέπει να πληρωθεί για την 
κατάκτηση τηβ αληθινή3 ελευθερίαΒ-

"Πάντα χρειάζεται" , γράφει, "το σώριασμα στη χιονισμένη 
στράτα. Χωρίβ αυτό δεν θα μπορέσει ν' ανθίσει το Φεγγοβόλημα του 
ρόδου. Αν δεν κυλίσειβ στο βούρκο μιαβ λάσπηβ, πω3 θα χρειαστεί να 
λούστεί3 στα καθαρά νερά του ρυακιού; Χωρί3 το χειμώνα τηβ Γωήβ 
δεν θά 'χε καμμιάν αΕία η άνοιΕή τη3 ....

Έπρεπε να πεθάνει ο Αυτρωτή3, για ν'ανέβει όχι μονάχα σαν 
ψυχή μα και σαν σάρκα στα ψηλά. Δεν Εέρω ποιά ανάγκη μαβ 
υποχρεώνει να σκεφτόμαστε έτσι· Ξέρω όμωβ πωβ πάντοτε η ανθρώπινη 
συνείδηση Εητά μια δικαιολογία για να την εναρμονίσει μα?ί και για 
να στηρίΕει ΗΘΙΚΑ κάθε τηβ πράΕη ή κατάσταση. Και δεν ησυχάζει αν 
δεν τη βρει .... Άρα λοιπόν εκείνο που υπερτερεί είναι η δύναμη 
του ΗΘΙΚΟΥ- Εκεί νά 'ναι τ 'ανέβασμα, ω ψυχή παραδαρμένη, εκεί η 
λύτρωση .... Όμοια είναι πάντα και για πάντα θάναι η ανθρώπινη 
Φύση. Όπου ένα χαμήλωμα θα πλανιέται ω3 μια κορφή ■···"·
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Σ' αυτό το μεταξύ, ο συνεχιζόμενοβ αχώνα3 τηβ Ε-Ο-Κ-Α. 
έφτανε στ is πιο τραχικέβ του κορυφώσειβ-

Τα υψηλά απόκρημνα τηβ αρετήΒ, τώρα πια φώτιζαν η φωτιά 
τη3 θυσία3 του Αυξεντίου και η λάμψη από το ολοκαύτωμα του Αχυρώνα 
του Λιοπετρίου-

Καθώ3 πλησίαζε η κατά λόχον ειμαρμένη φθινοπωρινή μέρα 
του 1958, ο Μάτσηβ μελετούσε το Μέχιστόν Μάθημα του δικού του 
θανάτου και τελείωνε tous διαλοχισμούΒ του με την υπογράμμιση : 
" ΈκλεΓε όσον ημπορείβ τον τρόπον του θανάτου σου *ένα3 ωραίοβ 
θάνατοβ είναι συνήθωΒ η ευχενεστέρα πράίιβ τη3 ζωή3."

\
Και παράλληλα έχραφε σχετικά στουβ χονείβ του χια να τουβ 

προετοιμάσει : Αν ο καλό3 Θεό3 μαβ επιφυλάσσει τη λαμπρή 
τύχη να δώσουμε τη ζωή μα3 χια την πατρίδα, τότε η χαρά μαβ πρέπει 
να είναι απέραντη- Δεν Τέρω αν μπορεί να ονειρευθεί ένα3 άνθρωποβ 
καλύτερη τύχη από αυτή- Και δεν μπορώ να σκεφθώ χονείβ που να 
είναι πιο περήφανοι παρά χια τα παιδιά tous που έπεσαν χια την 
πατρ ίδα"·

Κι έτσι, τέλο3 , το πρωινό τη3 19ηβ Νοεμβρίου, 1958, 
πολιορκημένοΒ στο κρησφύχετό του, στην πρόκληση των κατακτητών να 
παραδοθεί απάντησε : "Μολών λαβέ- Τώρα είμαι μόνοβ, ελάτε, αν 
τολμάτε, να με πάρετε- Δεν θα με βχάλετε ζωντανόν από εδώ μέσα- Αν 
εξ"έλθω, καλυφθήτε, θα βχω πυροβολώνταβ - Έφτασε και μένα ο καιρόβ- 
Ονομάζομαι ΚυριάκοΒ Μάτσηβ-"■

./13..-·
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ΑντάΓιον ηρωικών επιτύμβιων επιγραμμάτων είναι το
εύγλωττο δημοσιογραφικό χρονικό του θανάτου του ήρωα :

Την 1.20' μ.μ. ώραν τη3 χθε3 έπεσεν εΐ3 Κάτω 
Δίκωμον με τον δάκτυλον ειβ την σκανδάλην του οπλοπολυβόλου εΐ3 εκ 
των πλέον διακεκριμένων αγωνιστών τηβ Ε-Ο-Κ-Α-, ο εκ Παλαιχωρίου 
ΚυριάκοΒ Μάτσηβ, ηλικίαβ 32 ετών.... Παρά τα σοβαρά τραύματά του, 
γαλήνια ήτο η μορφή του υπέροχου αγωνιστού. Ουδεμία σύσπασιε 
υπήρχεν εΐ3 το πρόσωπόν του, η έκφρασίΒ του οποίου εΓεδήλωνεν 
αίσθημα υφίστηβ ικανοποιήσεωβ δια την υπέρ πατρίδοβ θυσίαν του. 
Πολλοί Γένοι δημοσιογράφοι παρέμειναν επ' αρκετήν ώραν, 
θαυμάξΌντεβ τον νεκρόν αγωνιστήν-"

Έτσι φύλαγε ο Μάτσηβ τis θερμοπύλεΒ του. "Τοιουτοτρόπωβ η 
Μεταφυσική έγινε Φυσική" και το μυστήριον συνετελέσθη. Καθώ3 ο 
Μάτσηβ είχε αιχμαλωτίσει το άπιαστο όραμα, "ο Λόγο3 σάρί εγένετο." 
"Και ο ΜάτσηΒ Γανάκανε τη σάρκα Λόγο, για να τη στείλει πάλι πίσω 
στην πηγή με τη θυσία του·"

Η σάρκα έγινε ολοκαύτωμα στο κρησφύγετο του Δικώμου · το 
πνεύμα του λυτρώθηκε και από φηλά όπου ευρίσκεται παρακολουθεί τα 
βήματά μαβ.

Σήμερα, 29 χρόνια από τότε, λίγα χιλιόμετρα πέραν τη3 
επαίσχυντηΒ γραμμήΒ Αττίλα, ο Πενταδάκτυλοβ και το Δίκωμο, όπου 
στεφάνωσε την Αρετή ο Κυριάκο3 Μάτσηθ, μα?ί με όλουβ tous άλλου3 
αγιασμένουβ βωμού3 και τ is εστίεε μαβ στα κατεχόμενα, στενάζουν 
κάτω από το ?υγό του Τούρκου, που απειλεί ολόκληρη την Κύπρο και 
τον Ελληνισμό τη3 με αφανισμό-
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Ol Τούρκοι κατακρατούν το 37% των εδαφών μα3, καταπατούν 
όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα και Tis ελευθερίεβ uas και uas 
εκβιάζουν με την υπεροχή τη3 ωμή3 βίαβ σε απαράδεκτουβ 
συμβιβασμούβ που θα υποθηκεύσουν το μέλλον μα5■

Επιθυμούμε, όσο κανέναβ άλλθ3, λύση του Κυπριακού 
προβλήματοε το ταχύτερο δυνατό- Διότι εμεί3 είμαστε τα θύματα τη5 
εισβολήβ και κατοχή3 και διότι εμείβ υποφέρομε από τis τόσο 
οδυνηρέΒ συνέπειέΒ tous-

Γι' αυτό και γενική επιδίωξή uas είναι η εξεύρεση δίκαιηβ 
και βιώσιμη3 λύσηΒ του Κυπριακού όσο το δυνατό ταχύτερον-

Πρωταρχική όμω3 σημασία πρέπει να έχει για μά3 όχι το 
πότε, αλλά το πώ3 θα λυθεί το Κυπριακό- Διότι από το είδοβ και το 
ποιόν τη3 λύσεω3 εΓαρτάται το Πρώτο και Μέγιστο yia μά3 · Η 
Ελευθερία, η φυσική και εθνική μα3 επιβίωση.

Ο αγώναθ, που δεν επιλέΓαμε εμεί3, αλλά uas επιβάλλεται 
από τα πράγματα, δεν υπορεί παρά να είναι αγώναΒ για απελευθέρωση, 
χια φυσική και εθνική επιβίωση-

Επομένωβ και η λύση για την οποία αγωνιζόμαστε, δεν 
μπορεί παρά να είναι δίκαιη, λογική και βιώσιμη, λύση που να 
εγγυάται τη φυσική και εθνική μα3 επιβίωση, με την εμπράγματη 
διασφάλιση των απαράγραπτων ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των 
ελευθεριών όλου του λαού μέσα σ' ένα ενιαίο και κυρίαρχο κράτο3- 
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Χρειάζεται αντοχή, αγωνιστική διάθεση, ενότηβ-

Αποτελεί συνεπώ3 χρέοβ uas τη στιγυή όπου τιυούυε την 
υνήυη του Μάτση, να παραδε ιγυατι?όυαστε από το πρότυπο ?ωή3 και 
θανάτου που uas κληροδότησε-

0 Κυριάκοβ Μάτσηβ υε την άυωυη θυσία του uas διδάσκει ότι 
οι υεγαλόφυχοι και οι γενναίοι, οι αληθινά φιλελεύθεροι άνθρωποι 
δεν συυβιβά?ονται υε τη σκλαβιά, δεν στέργουν τον περιορισυό ή τη 
στέρηση τη3 Ελευθερίαε τουβ, ούτε επαναπαύονται στην αναστολή που 
προσφέρουν οι συνταγέ3 τη3 εθνική3 ευθανασία3· Αλλά αντιστέκονται 
όρθιοι ω3 το τέλθ3 και όταν δεν έχουν άλλη επίγεια επιλογή, 
πεθαίνουν όρθιοι και ελεύθεροι-

Η γενιά του Μάτση επαλήθευσε Εανά το αΕίωυα τηβ Ελληνικήβ 
Ιστορίαβ, ότι, τηρουυένων πάντοτε των ορθών αναλογιών, πολλέ3 
φορέβ ο δρόυο3 προ3 τη Νίκη τη5 Σαλαυίναβ περνά υέσα από την 
Αντίσταση και τη Θυσία των Θερυοπυλών-

0 Μάτση3 κι η γενιά του επέδειΕαν αγάπη, ουόνοια, 
συναντίληφη, ανθρωπιά, ανιδιοτέλεια, λιτότητα * αγωνίστηκαν υε 
θάρρο3, γενναιότητα, υε αρετή και τόλυη που έφθανε στην αυτοθυσία- 
Εκείνοι υόχθησαν υέρα και νύχτα, Εενύχτησαν και πολέυησαν στο 
κρύο, στ is βροχέΒ και tous ανέυουβ · και όσοι δεν πέθαναν, 
βασανίστηκαν, διακινδύνευσαν τη ζώή tous, κλείστηκαν σε φυλακέ3 
και κρατητήρια, υπέφεραν και πόνεσαν, αλλά έυειναν πιστοί στον 
όρκο τουβ, σταθεροί στον αγώνα και απεργάστηκαν την Ελευθερία uas-
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Και σήμερα ο Κυριάκοβ Μάτσηβ, κρίνοντάβ uas με τα μέτρα 
εκείνηβ, τηβ δικήβ του γενιάβ, μαβ καλέ ί να Fαναγίνουμε εκείνοβ ο 
ενωμένο3 και πολυδύναμοβ ελληνικόβ Κυπριακόβ λα03 του '55 - '59, 
όπωβ τον έΤησε, τον αΓιολόγησε και τον χαρακτήρισε ο ίδ ios ο 
Μάτσηβ με τούτα τα λόγια : "Η αλύγιστη μάΓα, το σύνολο ο κόσμοβ, 
που κρατάει το μεγάλο τιμόνι ...-Αυτόβ ο μεγάλοΒ άγνωστοβ, αυτόβ ο 
ταπεινόβ που δεν υπολογίζεται, αυτόβ στ' αλήθεια είναι εκείνοβ που 
δεν συνθηκολογεί, που δεν δεσμεύεται, που δεν λυγίζει. Πίσω του 
πανίσχυρο3 σύμμαχοβ στέκεται το πνεύμα του Θεού .... Όταν ( ο 
λαό3 ) έχει μέσα του tis αρχέβ αυτού του πνεύματοβ και δίνεται γι' 
αυτέβ ......... έχει μέσα του κάτι θεϊκό, είναι έναβ μικρό3 Θεόβ".

Όπωβ λέει κι ο Μακρυγιάννηβ, ".... είναι αδύνατεβ οι 
θέσε is κι εμείβ, αλλά είναι μεγάλοβ και παντοδύναμοβ ο Θεό3 όπου 
μα3 προστατεύει ...", ο Θεό3, που, όπωβ ακράδαντα πιστεύει και 
φωνάζει στουβ συντρόφουβ του, ο Μάτσηβ, "είναι πάντα με τουβ 
αδικημένουβ"·

Κι εμείβ είμαστε οι λίγοι και αδικημένοι που αγωνιζόμαστε 
για δικαίωση εναντίον βαρβάρου επιδρομέωβ.

Γι ' αυτό as ενωτισθούμε το μήνυμα του Μάτση από το 
κατεχόμενο Δίκωμο, μήνυμα που εκφράζει το Μέγιστόν Μάθημα του 
Μακρυγιάννη ότι, όταν οι ολίγοι αποφασίζουν ενότητα και θυσίεβ, 
"λίγε3 ιρορέβ χάνουν και πολλέβ κερδαίνουν".
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As ενστερνιστούμε το μήνυμα τούτο, 
μαβ αυτό, αρκά ή χρήχορα, πρόσιρυκεβ και μή, 
σπίτια μα3, στ is δούλειέ3 μαε και θα 
άνθρωποι το σπιτικό μαβ."

βέβαιοι ότι, με οδηχό 
"θα πάμε αιρέντεε στα 
χτίσουμε σαν ελεύθεροι

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΛΕΥΚ2ΣΙΑ

17 Νοεμβρίου, 1987

/ΕιΠ

ΒΙ
ΒΛ
ΙΟ
ΘΗ

ΚΗ
 Π
ΑΝ
ΕΠ
ΙΣ
ΤΗ
Μ
ΙΟ
Υ 
ΚΥ
ΠΡ
ΟΥ

 - 
ΑΡ
ΧΕ
ΙΟ

 Κ
ΥΡ
ΙΑ
ΚΟ

Υ 
Μ
ΑΤ
ΣΗ


	KMatsis_doc_00072a
	KMatsis_doc_00072b
	KMatsis_doc_00072c
	KMatsis_doc_00072d
	KMatsis_doc_00072e
	KMatsis_doc_00072f
	KMatsis_doc_00072g
	KMatsis_doc_00072h
	KMatsis_doc_00072i
	KMatsis_doc_00072j
	KMatsis_doc_00072k
	KMatsis_doc_00072l
	KMatsis_doc_00072m
	KMatsis_doc_00072n
	KMatsis_doc_00072o
	KMatsis_doc_00072p
	KMatsis_doc_00072q



